　　　嘉義縣立太保國民中學109學年上學期第1次段考1年級 社會科 解析卷   年   班  座號：     姓名：
1、 單一選擇題：每題2分，共60分
1.答案：(Ｄ)
解析：臺北市冬季盛行東北季風，故煙霧往西南方飄移，可判別圖中右邊為北方。
2.答案：(Ｄ)
解析：(Ｄ)在等高線地形圖上，等高線的距離愈密集，表示坡面愈陡峭。
3.答案：(Ａ)
解析：臺灣的山脈地勢高聳，因此冬季時若寒流來襲，加上東北季風帶來水氣，容易於高山形成降雪。

4.答案：(Ｂ)5.答案：(Ｂ)
解析：年溫差甲為　22.1　度，乙為　23.3　度，丙為　11.0　度，丁為　12.7　度。
6.答案：(Ａ)
解析：養殖漁業位於沙岸，因此最可能是西部鄉鎮。

7.答案：(Ｂ)解析：(甲)及(丁)是岩岸特色。
8.答案：(Ｃ)
解析：受到地球自轉的因素影響，各地面向太陽時間不同，因此出現時差。

9.答案：(Ａ)10.答案：(Ｃ)

11.答案：(Ａ)
解析：（東經　105　度－倫敦　0　度）÷15　度＝7　小時，當河內為　2　月　27　日　18　點，英國倫敦為　18－7＝11　點。

12.答案：(Ａ)解析：(丙)(戊)(庚)屬於珊瑚礁島。
13.答案：(Ｂ)
解析：乙處地勢最高且為突出於海岸的地形，因此最適合興建燈塔。

14.答案：(Ｄ)
解析：台地為地表受到板塊擠壓使地層抬升而形成。

15.答案：(Ｄ)解析：冷鋒南下多發生在冬季。

16.答案：(Ｄ)

解析：基隆港位於臺灣北部海岸，故屬於(Ｄ)。
17.答案：(Ｂ)18.答案：(Ｄ)
解析：(Ｄ)由圖可知，法國尼斯位於歐洲。
19.答案：(Ｄ)
解析：前三者主要是依其繪圖內容來決定，可以視其目的不同而有變化。

20.答案：(Ｂ)21.答案：(Ｃ)
22.答案：(Ｃ)解析：5　公分/25　公里＝1/500,000。
23.答案：(Ｃ)
解析：一般來說臺灣南部屬夏雨冬乾的氣候，所以水庫的水位低於放水口，此現象常見於雨季來臨前，亦即冬末春初。
24.答案：(Ｂ)
解析：熱蘭遮城位於臺灣西部沙岸，因長期受河川挾帶泥沙而發生堆積作用，形成沖積平原，使安平古堡遠離海岸。

25.答案：(Ｂ)
解析：經濟海域範圍很廣，各國之間容易互相重疊，因此經常發生相關糾紛。

26.答案：(Ｄ)27.答案：(Ｄ)解析：圖中高度低於　1,000　公尺且坡度和緩，應該為丘陵地形。

28.答案：(Ｂ)
解析：臺灣位於亞洲東側的東亞島弧中點，因此南來北往皆須通過臺灣，成為候鳥遷徙的主要中繼站。

29.答案：(Ｂ)解析：臺灣時間較日本晚　1　小時。
30.答案：(Ｂ)
解析：對照車上定位系統與臺灣本島座標可知，該旅遊團位於臺灣本島的東北部，故選(Ｂ)。
2、 題組：每格1分，共40分
一、答案：31.(Ｄ)；32.(Ｄ)；33.(Ｃ)
解析：(２)桃園地區以台地地形為主。

二、答案：34.(Ａ)； 35.(Ｃ)
三、答案：36.(Ｂ)；37.(Ａ)；38.(Ｄ)

四、答案：39.(Ａ)；40.(Ｃ)

五、答案：41.(Ｂ)；42.(Ａ)；43.(Ｄ)
解析：(２)水平軸表示「距離」，垂直軸表示「高度」。
六、答案：44.(Ｃ)；45.(Ｂ)；46.(Ａ)
解析：(１)丙圖表示高原。
(２)乙圖表示丘陵。
七、答案：47.(Ｄ)；48.(Ｂ)；49.(Ａ)；50.(Ｂ)
解析：(１)位於阿里山山脈。

(２)墾丁位於屏東縣。

(４)紐西蘭位於臺灣東側，且位於南半球，因此飛行方向為東南方。

八、答案：51.(Ａ)；52.(Ｃ)；53.(Ａ)

九、答案：54.(Ｂ)；55.(Ｄ)；56.(Ａ)；57.(Ｃ)
十、 答案：58.(Ｄ)；59.(Ｄ)；60.(Ｂ)；61.(Ｃ)
解析：(１)寒流主要出現於冬季，正好是小番茄的盛產期。
(２)颱風主要出現於夏、秋兩季，會影響到金煌芒果的生產。
(３)屏東平原位於臺灣南端，緯度較低，氣溫較高，因此農作物成熟期較早。
(４)金煌芒果的盛產時間主要在夏季，而東北季風為冬季的盛行風向。

十一、答案：62.(Ａ)；63.(Ｄ)；64.(Ａ)
解析：(１)冬末春初的旱象後的第一波大量降水為冷暖鋒面交會的梅雨。
(２)高雄市在臺灣西南部，位於冬季東北季風的背風坡，因此降水量少，易生乾旱。
(３)表中僅有相關的氣溫與降水量統計資料，無法辨別盛行風的方向。

十二、答案：65.)(Ｂ)；66.(Ａ)；67.(Ｂ)
十三、答案：68.(Ｃ)；69.(Ｄ)；70.(Ｂ)
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